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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
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  :باشد ابل مشاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير ق آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام
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  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 
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  :ها ر گزينه

ت كبد به روده با
ن در جلوي كبد

ترين بخ ن، حجيم
  .ط استرتبا
1فصل  - 1سي 

 .رست است
رلا آبگيري شده

.شود ها مي ي آن
  :ها ر گزينه

طول فرآيند گوار
شيميايي سلولز
ي گوارشي جانو

2فصل  - 1سي 
 .رست است

حاوي دم، هواي
  .شود ده مي
  :ها ر گزينه

جه داشت كه فرآ
فرآيند بازدم، مق

  .شود ده مي
فرآيند دم، محلو

3فصل  - 1سي 

www.sanjeshse

در 3گزينه  .2

- 3رياضي (
  

 
 

در 1گزينه  .2
عبارت سؤال

هاي مه نقش
بررسي ساير

دقت كني) 2
آن شبكه )3

و صا )رناتن
ريزكيسه) 4
شناس زيست(

در 1گزينه  .2
معده نسبت
بررسي ساير

ترشحات) 2
دان چينه) 3
دان چينه) 4

هستند در ا
شناس زيست(

در 2گزينه  .2
مواد در هزار
فشار اسمزي
بررسي ساير

غذا در ط) 1
گوارش ش) 3
هاي آنزيم) 4
شناس زيست(

در 4گزينه  .2
با انجام بازد
ظرف مشاهد
بررسي ساير

بايد توج) 1
با انجام ) 2

ظرف مشاهد
با انجام ف) 3
شناس زيست(

erv.ir
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سـمت    بـه   

  .ي هستند
ت اسـيدي     

  .باشد ي

 1300دود     

قانون كلي، 

صي محدود 

ـزان فشـار    

ي، ورودي   

فسـي، مـواد را

ميكروبي مواد ضد
نفس، ترشـحات

  .شود

  .باشد مي

ليتر مي ميلي 48
  .رد

ره بـازدمي حـد

به عنوان يك ق 

د به نواحي خاص

بيشـترين ميـ.  

ه سـيني آئـورتي

140(  

هاي مخاط تنف ك

مخاطي حاوي م
 در دسـتگاه تـن

شو  مشاهده نمي

ليتر هوا م 3دل 

800وداً معادل 
ها قرار دا ر شش

كه حجـم ذخيـر

.زها نقش دارد

تواند كنند، نمي ي

شـود مـي  وارد 

در بالاي دريچه 

18/08/03لة دوم 

همچنين مژك. 

چنين ترشحات م
همچنين .شوند

ها يز در حبابك

ره دمي نيز معاد

فيت حياتي حدو
ليتر در ميلي 12

حالي ك در.  دارد

ادر تبادل گ) ش
  .شند

  .شود ي
ها استفاده ميز

.  

سرخرگ آئورت

بـل،   

ورت   
  .د

شـده   

.رار گرفته است

8  

مرحلة(وم تجربي 

شود ها مي كروب

همچ. باشد مي) 
ش ها ديده مي بك

مژك ني. هستند

حجم ذخير. دارد

ظرف. ا قرار دارد
200ريباً معادل 

ها وجود ر شش

آبشش(ه دريايي 
 بايد محلول باش

م خاكي ديده مي
 براي تبادل گاز

باشد دار مي شش

ز بطن چپ به س

بق با شـكل مقا
  .شود  مي

سـرخرگ آئـو .د 
كند ي ايجاد مي

ازك تشـكيل ش

قرهاي ديگر  چه

جش دوازدهم؛ علو

ام انداختن ميك

)سمت پايين به(
 حركت در حباب

شحات مخاطي ه
3(  

ها وجود د  شش

ها ليتر در شش 
تقر) نه مرده(ده 

ليتر هوا در ميلي

و ستاره) پوستي
هاي بدن، ياخته

دوزيستان و كرم
ل كه از پوست

مهرگان آبش ز بي
4(  

خون از. شود  مي
  .باشد ي

مطاب. كند ت مي
ليز راست ديده

كنـد ت وارد مـي   
سرخرك كرونري
 بافت پوششي نا

آئورتي بين دريچ

سنج

ه و موجب به د

(سمت حلق   به
خواري و  بيگانه

ها فاقد ترش بابك
36و  35ص  - 3

ليتر هوا در 3د 

6حجمي حدود 
ماند ، هواي باقي

م 2500 حدود 

  )43ص  - 3

تنفس پ(يستان 
ل بين محيط و ي

 زيرپوستي در د
ران مد نظر سؤا

 كتاب درسي، از
46و  45ص  - 3

ن چپ ساخته
قابل مشاهده مي

هليز چپ دريافت
يواره داخلي دهل
سـرخرگ آئـورت
بتداي خود دو س
 حفرات قلب از

  )48ص  - 4

 دريچه سيني آ
  .شاهده است

    
 

 .رست است
ي چسبناك بوده

  .ستند
  :ها ر گزينه

ها در بيني مژك
هايي با ويژگي

  .باشد ده نمي
جه داشت كه حب

3فصل  - 1سي 
 .رست است

 دم عادي حدود
  :ها ر گزينه

ك دم عميق، ح
ك بازدم عميق
ك بازدم عادي

  .ست
3فصل  - 1سي 

 .رست است
خاكي و دوزي كرم

سي براي تبادل
  :ها ر گزينه

ويرگي گسترده
تنفسي در جانور

 
ريايي مطابق با

3فصل  - 1سي 
 .رست است

 قلب توسط بطن
رگي در آئورت ق

  :ها ر گزينه
پ خون را از ده
اي زيادي در دي
پ خون را به س
د از خروج، در اب
ين لاية ديواره ح

4فصل  - 1سي 
 .رست است

ل كتاب درسي،
ي تاجي قابل مش

www.sanjeshse

در 2گزينه  .2
ماده مخاطي

فرس حلق مي
بررسي ساير

حركت م) 1
ماكروفاژ) 3

قابل مشاهد
بايد توج) 4
شناس زيست(

در 3گزينه  .2
پس از يك

بررسي ساير
پس از يك) 1
پس از يك) 2
پس از يك) 4

ليتر اس ميلي
شناس زيست(

در 4گزينه  .2
پوست در ك

گازهاي تنفس
بررسي ساير

شبكه مو) 1
سطوح تن) 2

 .شده باشد
ستاره در) 3
شناس زيست(

در 4گزينه  .2
بيشتر نوك
خون سرخر
بررسي ساير

بطن چپ) 1
ها فرورفتگي

بطن چپ) 2
بلافاصله بعد

تري دروني) 3
  .است

شناس زيست(
در 1گزينه  .2

مطابق شكل
هاي سرخرگ

erv.ir
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شـوند و   مي

  .ار دارند

باضـي آن    

 الكتريكـي   

هـاي   هرگ  

  . است

و چپ تقسيم م

ح پشتي قلب قر
  .ت

ـي، فعاليـت انقب

  .ود
، فعاليـتSتا  

ـار از روي سـياه
.  

140(  

عه تشكيل شده
  .شود مي

و مسير راست و

هي نيز در سطح
شكيل شده است

  .ده دارند

ت موج الكتريكـ
  .يده شود

شو ثبت مي Pج 
Rكه در فاصله 

 

فشـا يـن حالـت  
.كشد بالا ميت 

18/08/03لة دوم 

ست از سه قطع
بور خون از آن م

جود دارند به د

تارهاي بين گره
ري اختصاصي تش

عهد ها را بر بطن

دكي پس از ثبت
 صداي اول شني

 و به شكل موج
حالي ك باشد؛ در 

 .بوتري هستند

  .شود ي
  .گيرد ر مي
در ايـ. شود ز مي

سمت ه خون را به

ــه   ي ابتــدا ب
  .شوند ي

 مركز بـدن،  

قفسه سـينه  

  .شود  نمي

9  

مرحلة(وم تجربي 

بطني را -يزي 
ني آئورتي و عب

بين دو بطن و 

ت  بنابراين دسته
پذير گي تحريك

 انتقال پيام به ب

از آنجايي كه اند 
ها شروع شده و

  .شود
ض دهليزها بوده

Q قابل ثبت مي

يي نظير لانه كب

كبد تشكيل مي
هاي پوششي قرا
ه قفسه سينه باز

كه شود مييجاد 

و مجــاري لنفــي
س به قلب وارد مي

در  س از تشكيل

 لنفي چپ در ق

ه لنفي مشاهده

جش دوازدهم؛ علو

  .ي است
عه و دريچه دهلي
شدن دريچه سين

 بافت هادي كه
  .كنند ميش 

قلب قرار دارند؛
اي قلبي با ويژگ 

 تارها مسئوليت

.باشد ها مي طن
ه ه انقباض بطن

ش ثبت مي Tوج 
مربوط به انقباض

QRSيق، موج 

هاي  داراي دريچه

يرگي در داخل ك
ه ه در زير ياخته

آيد، كه وجود مي
ا فشار مكشي اي

5(  

هــا و وســط رگ
و سپسگ زبرين 

لنفي بوده و پس
  

ي و هم مجراي

 رگ لنفي و گره
6(  

سنج

لختي 3 دريچة 
 چپ از دو قطع
چپ موجب باز ش

  )49ص  - 4

از هايي رشتهي 
ها پخش ره بطن

ر ديواره پشتي ق
هاي ماهيچه خته

لندترين دسته
  )52ص  - 4

يت الكتريكي بط
ود در اين فاصله

هيچه قلب در مو
ي شبكه هادي م

فت پيوندي عايا

  )54ص  - 4

ها د شتر سياهرگ

بدي، شبكه موي
شاي پايه همواره
و ه هنگام دم به

ها و درون آن ود
9و  58ص  - 4

 روده باريــك تو
سياهرگ و بزرگ

ترين مجراي ل گ
.دهد را ادامه مي

هاي لنفي هم رگ
  .د

ها در كف دست
60و  59ص  - 4

    
 

  :ها ر گزينه
ين دريجه قلب،

بطني -دهليزي 
ن چفشار در بط

4فصل  - 1سي 
 .رست است

بطني -  دهليزي
ديوار ريكي را در

  :ها ر گزينه
ره اول و دوم در
ادي قلب از ياخ

ل مقابل، بلا شك
4فصل  - 1سي 

 .رست است
Q مربوط به فعالي

رو ميريم، انتظار 
  :ها ر گزينه

ت مربوط به ماهي
هاي يام بين گره

ض عبور پيام از با
  . شده است

4فصل  - 1سي 
 .رست است

تاب درسي، بيش
  :ها ر گزينه

سياهرگ باب كب
جه داشت كه غش

ي قفسه سينهش
شو مي برداشته 

4فصل  - 1سي 
 .رست است

شــده از  جــذب
اي و ي زيرترقوه

  :ها ر گزينه
لنفي چپ، بزرگ
پ مسير خود ر
ا شكل مقابل، ه

كنند ب عبور مي
ا شكل مقابل، د

4فصل  - 1سي 

www.sanjeshse

بررسي ساير
تري پايين) 2
دريچه د) 3
افزايش ف) 4
شناس زيست(

در 4گزينه  .3
پس از گره
جريان الكتر
بررسي ساير

هر دو گر) 1
شبكه ها) 2
مطابق با) 3
شناس زيست(

در 1گزينه  .3
QRSموج 

بخش را دار
بررسي ساير

استراحت) 2
انتقال پي) 3
به محض) 4

ها آغاز بطن
شناس زيست(

در 2گزينه  .3
مطابق با كت
بررسي ساير

پس از س) 1
بايد توج) 3
فشار مكش) 4

نزديك قلب
شناس زيست(

در 1گزينه  .3
ليپيــدهاي
هاي سياهرگ

بررسي ساير
مجراي ل) 2

در سمت چپ
مطابق با) 3

از پشت قلب
ابق بامط) 4
شناس زيست(

erv.ir
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  .ود دارد

  .انجام شود 

  . قرار ندارد

  . شود

بـه هـم    ـا 

  .رند

مينواسيدها وجو

)ساخت دنا(سازي 

  .شود ي
  .ر نگيرد

  .ست

  .د

  .شوند سي مي
مجاورت يكديگر

و يا پس از آن )

هـ بخـش  سـاير  

  .شود ي

140(  

ها نقش دار ئين

 دنا براي بيان آم
  . هستند

 بيشتر از همانندس

ميپپتيد  وع پلي
رد رونويسي قرار
ا همانندسازي ا

شوند  برقرار نمي

متفاوت رونويس 
ها در م انداز آن اه

) پايان رونويسي

و شود ميحذف 

و بيانه ديده مي

18/08/03لة دوم 

در ساخت پروتئ 

  .ست
نوكلئوتيدي در

ها فاقد هسته ت

تواند مر ياخته مي

نو چندب ايجاد 
وش باشد و مور
ساس مشابهي با

ين دو رشته دنا

ارد، از دو رشته
شود، اما را م مي

ز ورود به مرحله
  .ن است

ه شده، جدا و ح

 رونوشت ميانه و

10  

مرحلة(وم تجربي 

)rRNA(ني 

ك آمينواسيد اس
ن توالي سه 64ي، 

؛ زيرا پروكاريوت

در طول عم) ت رنا

اصلي موجبدناي 
مكن است خامو
نويسي داراي اس

ه،   

.  
ـد  

اي هيدروژني بي

  .يسي شوند
ر يكديگر قرار د
جهت مخالف انجا

پيش از( ونويسي
ي نوكلئوتيدي آن
ي از رناي ساخته

 در رناي نابالغ،

جش دوازدهم؛ علو

tR( و رناي رناتن

وتيدي بيانگر يك
سه نوكلئوتيدي
ند درست باشد؛

ساخت(رونويسي . ت

صل از مولكول د
شود چرا كه مم ي

رو. شوند يد مي
2(  

ي مـورد اسـتفاد

.شوند انداز باز نمي ه
نوكلئوتيـ چنـد      

نويسي، پيوندها
2(  

 
 

    
توانند رونوي  مي

اندازشان مجاور ه
ت چپ در دو ج

رو يراتي در حين
هايي از توالي ش

معيني هاي والي
  .سازند مي 

يانه است؛ بلكه

سنج

RNA(ي ناقل 

نوكلئو 3ي  توال
هاي س وتيد و رمز

توان ها نمي ريوت
  )22ص  -2

ها مطرح شده است

 رناي پيك حاص
جاد پروتئين نمي
ند رونويسي تولي

3و  22ص  - 2

ي نوكلئوتيدهاي
  .رمزگذار دارد

شته دنا در محل را
ل، رونويسـي از

  .ود
 كوتاه رنا در رو

4و  23ص  - 2

ي كه از يك رشته
را زاماً رونويسـي  

  .شود

 يـك مولكـول
هاي مختلف ژن

ژن كه توالي راه
يسي دو ژن سمت

  )24ص  - 2

ت دستخوش تغيي
پيك، حذف بخش

تو، )لي بين ژني
ي پيك يكپارچه
ا فاقد ميانه و بي

  )25ص  - 2

    
 

 .رست است
)mRNA(رنا ،

  :ها ر گزينه
ن گفت الزاماً هر

نوع نوكلئو 4به 
ت درباره پروكار

2فصل  - 3سي 
 .رست است

ه درباره پروكاريوت
  :ها ر گزينه

هرن گفت الزاماً 
زوماً موجب ايجا
هاي رنا در فرآين

2فصل  - 3سي 
 .رست است

ونويسي، باز آلي
شتري به رشته ر

  :ها ر گزينه
 شكل مقابل، دو رش
ـا شـكل مقابـل

شو انداز آغاز مي 
 تشكيل زنجيره

2فصل  - 3سي 
 .رست است
هايي ل مقابل، ژن

الز كنند، ويسي مي
ش فق هم انجام مي

  :ها ر گزينه
ا شكل بـالا، در
ي مختلفي در ژ
ا شكل بالا، دو ژ
 شكل بالا، رونوي

2فصل  - 3سي 
 .رست است

  :ه موارد
يك ممكن است
 تغييرات رناي پي

نه توال(ها  ژني 
و يك رناي شوند

جه داشت كه رنا
2فصل  - 3سي 

www.sanjeshse

در 1گزينه  .3
(رناي پيك 
بررسي ساير

توان نمي) 2
با توجه ب) 3
اين عبار) 4
شناس زيست(

در 4گزينه  .3
عبارت سؤال د
بررسي ساير

توان نمي) 1
هر ژن لز) 2
ه مولكول) 3
شناس زيست(

در 4گزينه  .3
در فرآيند ر
شباهت بيش
بررسي ساير

با توجه به) 1
مطابق بـ) 2

جلوتر از راه
پيش از) 3
شناس زيست(

در 3گزينه  .3
مطابق با شكل
مشترك رونو
در جهت مواف
بررسي ساير

مطابق با) 1
ها دنا، رشته

مطابق با) 2
مطابق با) 4
شناس زيست(

در 4گزينه  .3
بررسي همه

رناي پي )الف
يكي از) ب
در بعضي) پ

ش ميمتصل 
بايد توج) ت
شناس زيست(

erv.ir
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  .ت

 هيـدروليز   

  .دهد خ نمي

  .شد

  .كند ي

هاي پورين است

ز رناي ناقل بـا

 پيوند پپتيدي رخ

140(  

  .ت
ش موافق انجام مي

  .باشد ي نمي
  .ل هستند

روكسيل آزاد مي

  .باشد ي
 فقط شامل بازه

ـدي    
راكي     

نـاتن    

  .د

دن آمينواسيد از

از تشكيل اولين

18/08/03لة دوم 

ي آغاز شده است
 در يك جهت م
خته مقابل كافي
شده بسيار فعال

ديد، گروه هيدر

ر رناي پيك نمي
AAG دارد كه

سه 

ن،  

ختار خـود پيونـ
ـار پيونـد اشـتر

هـاي فعـال رن ه  

باشند شاهده نمي

جدا شد. شود دا

  .ل نشده اشت
م، بلافاصله پس ا

  .شود ر مي

11  
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تازگي يسي آن به
ونويسي دو ژن

كاريوت بودن ياخ
ش اي تازه تقسيم

ندي پپتيدي جد

  .پپتيد  نه پلي
شده در ه ساخته

Gط به آن توالي 

ت به ساختار س
  .ت

  .گيرند
  . هستند

كـدون ت به آنتي

ها در سـاخ وتئين
ـدروژني در كنـ

  .ن دارد

هـاي جايگـاه ش

  . هستند
ي فعال قابل مش

ز رناي ناقل جد

پپتيد تشكيل لي
ريبوزوم Eجايگاه 

هيدروژني برقرار

جش دوازدهم؛ علو

 كه فرآيند رونوي
ر بودند، جهت ر
روكاريوت يا يوك
ها تني در ياخته

ي برقراري پيون

ك پپتيد است،
سيد، اولين رمزه
ت پادرمزه مربوط

 رناي ناقل نسبت
بل مشاهده است

گ ديگر قرار نمي
هيدروژنييوند 

نوكلئوتيد نسبت

2(  

پرو. ل شده است
 است پيوند هيـ
ري رنا و پروتئين

ت كه بيشتر بخش

يوت فاقد هسته
هاي ديگر، جايگاه

ين آمينواسيد ا

 ترجمه هنوز پل
ن آمينواسيد از ج
 و رمزه، پيوند ه

31(  

سنج

  .ت

اين استهنده 
مجاورت يكديگر
راي تشخيص پر

زنده رناي رناسا
  )26ص  - 2

آمينواسيدي برا

يك) 2(ره ، زنجي
زه اولين آمينواس

U توان گفت مي
  )27ص  - 2

اخوردگي اوليه
وژني كمتري قاب

 بازو در كنار يكد
ناي ناقل فاقد پي
 ناقل، دورترين ن

  .ت
9و  28ص  - 2

پروتئين تشكيل
رنا نيز ممكن. د
تر مقدار بيشتر گ

يز مشخص است
  .شود ته مي

هاي پروكاري خته
اي رناتن به يكد

  )29ص  - 2

پتيدي، بايد اولي
.  

 مراحل ابتدايي
ج رناي ناقل بدون
ن توالي پادرمزه

1و  30ص  - 2

    
 

 .رست است
درست است» ت«

  :ه موارد
د بودن رنا نشان

نداز دو ژن در م
ت شكل سؤال بر

ها مانند ژن س ژن
2فصل  - 3سي 

 .رست است
كسيل زنجيره آ

  :ها ر گزينه
به كتاب درسي
جه داشت كه رمز

UUCبه كدون 
2فصل  - 3سي 

 .رست است
كل مقابل، در تا
يوندهاي هيدرو

  :ها ر گزينه
ردگي اوليه، دو

هاي رن لي حلقه
و ساختار رناي

 آمينواسيد است
2فصل  - 3سي 

 .رست است
 رناتن از رنا و پ

روژني دارندهيد
زيرواحد بزرگ. 

  :ها ر گزينه
ا شكل مقابل ني
حد بزرگ ساخت
جه داشت كه ياخ
تصال زيرواحدها

2فصل  - 3سي 
 .رست است

ل اولين پيوند پپ
.كي همراه است

  :ها ر گزينه
جه داشت كه در

ه داشت كه خروج
جه داشت كه بين

فصل  - 3سي 

www.sanjeshse

در 4گزينه  .3
«فقط مورد 
بررسي همه

كوتاه ب) الف
ان اگر راه) ب
اطلاعات) پ
بعضي ژ) ت
شناس زيست(

در 3گزينه  .4
انتهاي كربو
بررسي ساير

با توجه ب) 1
بايد توج) 2
با توجه ب) 4
شناس زيست(

در 2 گزينه .4
مطابق با شك
بعدي آن، پي
بررسي ساير

در تاخور) 1
طور كل به) 3
در هر دو) 4

محل اتصال
شناس زيست(

در 2گزينه  .4
هر زيرواحد
اشتراكي و ه
.داشته باشد
بررسي ساير

مطابق با) 1
توسط زيروا

بايد توج) 3
قبل از ات) 4
شناس زيست(

در 1گزينه  .4
براي تشكيل
پيوند اشتراك
بررسي ساير

بايد توج) 2
بايد توجه) 3
بايد توج) 4
زيست شنا(
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ترجمـه در  

سازي پيش 

 

P gh= ρ  

  فشار وزنه 
mg
A

+1  

m
−

×
× 6

1
4 1




 

PΔ = ρ 

 

.شوند ساخته مي
است؛ ت واسيدي

  .شوند

س پروتئين  است

  .شوند جزيه مي
  

h = ×4   

+فشار هوا =

atm atm= 3

= × →5
6 2 1

g hρ Δ → ×2

140(  

 آندوپلاسمي س
ك به زبان آمينو

ش ميمتصل  سمي

  .د

ممكنها  ريوت

رناهاي پيك تج
.شود پپتيد مي ي

  .فاده كرد

× × =51 1
 

ر داخل زودپز 
mgm
A

→ =

m→ = ×8

× = ρ×41 1

 

18/08/03لة دوم 

  .باشد مي
متصل به شبكه

رناي پيك سيدي

شبكه آندوپلاسم 

كند را فراهم مي

در پروكار.  است

وجه داشت كه ر
سرعت توليد پلي

P gh= ρ استف

Pa2  

فشا

atm = ×2 2

kg− =21 8

× → ρ4
1


12  

مرحلة(وم تجربي 

، قابل ترجمه نم
هاي م سط رناتن

نوكلئيك اسبان 

د بزرگ خود به

هاي بيشتري ر ن

پهلو ماري سينه

است، اما بايد تو
وجب افزايش س

P hاز رابطة  =

Pa× 51

g8   

k
m

= × 35 1

 فيزيك

جش دوازدهم؛ علو

خت،در حال سا
م قرار دارند، توس

تبديل زبمعادل 

 طريق زيرواحد

ن توليد پروتئين

عامل بيم) ريوت

ها بيشتر ا ريوت
همه جانداران مو

mg رابطة 
A

=

kg
m3  

سنج

تي، رناي پيك د
ي كه در ليزوزوم
ا كتاب درسي م

  .گيرد مي
پپتيد از خت پلي

  )31ص  - 2

رناي پيك، امكان

پروكار(س نومونيا 
  .غاز شود

ي پيك در يوكا
رناي پيك، در ه

  )32ص  - 2

 

جاي توان به  مي

    
 

 .رست است
  :ه موارد

هاي يوكاريوت خته
اي ياخته ي درون

ترجمه مطابق با
صورت ملاسمي 

ي در حال ساخ
فصل  - 3سي 

 .رست است
يش طول عمر ر

  :ها ر گزينه
استرپتوكوكوس
يند رونويسي آغ

طول عمر رناهاي
ها بر روي ر ناتن

فصل  - 3سي 

. رست است

بة فشار مكعب م

 . رست است

 . رست است

www.sanjeshse
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بررسي همه

در ياخ) الف
هاي آنزيم) ب
فرآيند ت) پ

مايع سيتوپلا
هاي رناتن) ت
زيست شنا(

در 1گزينه  .4
طبيعتاً افزايش

بررسي ساير
باكتري ا) 2

از اتمام فرآي
اگر چه ط) 3
ع رنتجم) 4
زيست شنا(

 

 
در 3گزينه  .4

براي محاسب

در 2گزينه  .4

در 1گزينه  .4
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P→ +  
P→ =  

 

 

/x x

→ =

+

1
2
1 6

  

P g

P

= ρ

= ρ

1 1

2 2

 

P

P

Δ =

Δ = ρ

7
   

PΔ =  
 جيوه

هوا

 

/ (P+ =7 1 4 
cmHg= 7 

/ x y
y

x

→

= →

8
1

13 2



gh

gh

= ×

=

1

2 2

1

8

  

 

gh

− =

ρ =

62 732

136 
ghρ → 4ه 

          ت اول
A BP P

P
P cmH

= →
= +
=

1

1

76 4
36

140(  

) P+ →3 
 

P

P

=

=
 

/

/

x , x

x

= +

= →

1 6

6 13

× × =

× × =

81 1
51 1


 


 

mmHg

× ×

3
31 1



  
 

= × ×8 1 1  

 حالت

Hg

→
→   
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/P + =7 1 4 

Pmg
A P

Pgh
P

= →

= ρ →

y

x cm,

+ = →

→ =

13

5

Pa

Pa

= →
=


8

4

 

 

cmHg

Pa

=

=

3

4 8 


h h× → = 4

 

P

P
7

13  
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B

B

A

P

P
P

  

P + →4 42

P m
P m
P x
P y

= 
ρ =
ρ 

2 2
1 1

2 2
1 1

, y cm

→

= 8

P P→ + =1 2

a

m4 8

دوم          ت 

C D

P P

P P
h

= =

= →
= +

2 1
1
2

76 18

جش دوازدهم؛ علو

B A

B

A

P

P
P

=

= +
= +

14
1

7
3






 




/ P =4 28

m
m

ρ
 =

ρ
2
1

Pa=12   

 حالت

h c
→

→ =

18

58
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/ AP=1 4

 

x
yρ

2
1

 

cm
    

 

. رست است

                   

. رست است

 . رست است

. رست است
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در 1گزينه  .5
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V h= × 

بيشتري از 
 : اين داريم
ρ < ρ2 1 

ρ = ρ3 4 

ρ < ρ2 1 

x t= 22 
(x )=   

T

av

x v
x v
x

v

Δ =
Δ =
Δ =

Δ=
Δ

1

2
   

 

×A روغن = ×2 2

جايي كه حجم ب
بنابرا. شتر است

< ρ
  :م

= ρ4

< ρ = ρ =3

t− + =2 8 6
 .مبدأ قرار دارد

T

T

v t
v t (

x x
x
t

Δ = ×
Δ = −

Δ + Δ
Δ =
Δ +

1 1

2 2

1 2

6
6

3
1



140(  

cm= 32 4 

از آنج. متر است
بيش) 2(ي جسم 

بنابراين داريم. ت

= ρ4

(t t− +22 4
متحرك روي م 

m
) ( )

(
m
s

=
× = −

= + −

=
+ 2

1 6
6 5

6 3

25

 

 

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m v = ρ

ز چگالي مايع كم
از چگالي) 1(سم 

ي مايع برابر است

 

) (t+ = −3 2 1
t s , t=2 3

m
) m

−
=

3
3


 

S =  

 روغن

 

14  
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→ ×1  

/v = ×75 4

ها از  چگالي آن
گفت چگالي جس

ها با چگالي ي آن

  :  ن گفت

A v A=1 1 2 

v −=2 1 

)(t )−1 3
tهاي ظه s=1 1

×= =2 4 42


A B

x
P P

= →
=

2 6

.ت

جش دوازدهم؛ علو

/= ×15 75

g=4 3   

بنابراين. هستند
توان گ ورفته، مي

بنابراين چگالي. 

توان و اجسام مي

vv
v

→ =2
2 2

1

v− = ×4
1 2 1

در لحظ

m

x c
( h)

→ =
→ ρ =
5 15

 آب

رخورده است هاشو

سنج

h h→ →

ح مايع شناور ه
در مايع فرو) 2(

.ور هستند غوطه

هاي مايع و گالي

A d(
A d

= =1 1
2 2
m
s

− = ×4 2

 

cm
( h)= ρ  

 روغن

 روغن

مساحت مثلت ه

    
 

 . رست است

     cm= 2

 . رست است
روي سطح) 2(و 

(سبت به جسم 

در مايع غ) 4(و 

د رابطة بين چگ

 . رست است

) ( )=2
2

1
1 
cm
s

−× 21   

 . رست است

 . رست است

. رست است

متحرك برابر بام

www.sanjeshse
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و) 1(اجسام 
نس) 1(جسم 
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پس در مورد

در 2گزينه  .5
  

−=2 41

             

در 1گزينه  .5

در 1گزينه  .5

در 4گزينه  .5
  
 فاصلة دو م  
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vxΔ = 

x t= 21
2  

  ت متحرك 

t s′ = 3  

t s=2 5  

avS =
Δ

   

av

av

S
| v |

=  

x vΔ = 

v v t+ × Δ1 2
2

t− + =2 53 2

حظة تغيير جهت

x (′→ = 1 32
tزه s=1  تا 1
m

t s
= =

Δ
4 14



t
| x | |

t

Δ= =Δ Δ
Δ



xv t× Δ =12

140(  

v→ − =45

(t t= − +21 62
 

tt +′ = 1
لح  2

)( )− −3 1 3 5
شده در باز  طي

m
s

x |
= =

Δ
36
4



m× =4 48
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v + × →32
 

) (t+ = −15 2
 .دهد جهت مي

t += =2 1 5
2

) m= − →2
= 2 مسافت

= 9

 

15  

مرحلة(وم تجربي 

av
xv
t

Δ=
Δ

  

  

  

v→ = −3 

)(t )− −1 5
t =2 تغيير ج 5

s= 3

→

m× =2 4

y

x

x

v
ta

v

v

=

→ =
   

جش دوازدهم؛ علو

x
t

−= =
−

3 4
7 2

av
dS

x a t

= =

Δ = Δ

2
2

1
2

d a( )

a( )

=

=

2

2

1 12
1 32

m
s

  

t s=1 s5و  1

y

an

v

=

= = ×

337 4
4 4
3 3



سنج

/
−= = −1 25 

 

d

t

= → =

→2

5 5

a

a

=  →
=


2

2

1
2
9
2

sك در دو لحظة 

 

 
m
s

× =9 12

    
 

 . رست است

              m
s

2

. رست است

              
m5

d→ = =9 4

 . رست است

زمان متحرك - 

 . رست است

. رست است
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m45        
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بردار مكان
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avS v=  

/

vx

×

Δ =

⎯⎯⎯→3 6
  

( )× +7 2   

ش الكتروني 
كووالانسي 

انزدهم كه 
ه ناپيوندي 

 
 

 .شود

av
xv
t

Δ +=
Δ +

1
1

v v t

kv

+ × Δ

⎯→ =

1 2

2

2
9

  .شود مل مي

( )+ × =2 1

 توجه به آرايش
X ديگر، پيوند ك

 سوم و گروه پا
ترون پيوندي به

ش  و استخراج مي

140(  

x
x

xt

++ Δ =
+ Δ

2
2

2

2
2

km
h

→ = 29 

عنصر را شا 9ع 

4

نيز با Xعنصر 
Xاتم  2واند با 

رد نظر در دورة
سبت جفت الكت

 

سيژن جداسازي

18/08/03لة دوم 

x

x x(

+
=

+

2
2

2 4
1

v+ × →2 42

كه در مجموع د

اتم ع. نفرد دارد
تو س سلنيم مي

ست و با اتم مور
ار لوويس آن، نس

.وسفر قرار دارد

ن و سپس گاز اكس

16  
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x

)
=

+1 1
4 2 

mv
s

→ =2 25

s4شود ختم مي
  :بنابراين . د

الكترون من 2د، 
پس. كه برم است

s21 ، فلوئور اس2
 توجه به ساختا

تروپوره، در لايه 

، ابتدا گاز آرگون ها

 شيمي

جش دوازدهم؛ علو

= →
+

1
1 1

4 2 

2 به dز دسته 

[ ]Ar باشد ، مي

لاية ظرفيت خو
الكترون بوده ك 7

sكتروني p2 52 2
P با. سازد ، مي

هارم جرم هواكر

 جوش اين گازها

سنج

 

avS→ =1
3

4 

 

عنصر از 8سيم و 
[ني  d s7 23 4

 
رار داشته و در لا

7رفيت، داراي 

جه به آرايش الكت
PF3ول شيمي 

 

  
حدود سه چه.  
 
با توجه به نقطة 

    
 

. رست است

m
s

= 4
3


. رست است

 . رست است

روني عنصر كلس
ي آرايش الكترون

  )1فصل  -م 
. رست است

قر 16 در گروه 
هاي ظر  الكترون

  .د
  )1فصل  -م 

 . رست است

مورد نظر با توجه
 تركيبي با فرمو

 .باشد دهم، مي

  )1فصل  -هم 
 . رست است

:ها به ترتيب رت
ل نادرست است
.م درست است
.م نادرست است
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در 1گزينه  .6
آرايش الكتر
كبالت داراي

شيمي دهم(
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آن و تعداد

تشكيل دهد
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اتم عنصر مو
فسفر است،
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 7اي 

/=78 321  

  .)تر است
فلزها و نيز 

ـورت گـاز   

  . ست

 از 

 

لوط طبيعي دار

/7

/3 كمتر(نيست  7
وشكاري، برش ف

صـ يم هلـيم بـه  

( + =55 اس 7

  . است
هايي است كه ده

  . رم است

140(  

ست؛ زيرا در مخل
 . باشد ي

  .درصد است) 2

7ژن به اكسيژن 
اثر در جو يط بي

سرد كني 26−

C)62واكره  

برابر اكسيژن 2
و يكي از فرآورد

شد، كه عنصر بر

 . ند

  .د

  

18/08/03لة دوم 

ستخراج هليم اس
 كم و ناچيز مي

21و  78تقريباً ( 

رصد جرمي نيتروژ
عنوان محي كه به

Cكره را تا 

)وش  C) 
−26   

در دومين لايه هو

2و بيش از   
متر از هوا بوده و

باش مي 35برابر  

lن با  = هستن2
M +2  

M سازند را مي
  . رد

17  

مرحلة(وم تجربي 

و اصلي براي اس
قدار هليم بسيار

تروژن و اكسيژن

ژن است، ولي در
ه آرگون است ك

بنابراين اگر هواك

نقطة جو
9

( + =55 ، د14

  : از 

بوده بسيار زياد
لي است كه كم

Xو عدد اتمي 

الكترون 1راي
 .:[Ar] d13 

X2 شيميايي 
 تناوبي تعلق دا

جش دوازدهم؛ علو

ي منبع مناسب و
ي در هواكره مق

رصد حجمي نيتر

صد حجمي اكسيژ
وجود در هواكره

است؛ ب 269−
  . داشت

  گاز
  هليم

=(C هوا  69 

اند  مواد عبارت

ب آنخون با  ين
مان كميت چگا

 .ليد شود
  .شد

باشد و  روي مي

 M  وX دار
.نجيب ندارد زگا

ركيبي با فرمول
جدول 12گروه 

  :د

سنج

گاز طبيعي. ست
باشيم، ولي ن مي

 

 پاك و خشك د

3/ن  برابر درص 7
ن گاز نجيب مو

  .  كاربرد دارد
Cوش هليم 

 وجود نخواهد د

دما در اولين لايه

 

هاي لوويس اين

 
يركيبي هموگلوب
جرم به حجم هم

تواند تو ها مي ن
باش رنگ مي ز بي

است، كه عنصر
  

هاي ر يك از اتم
M آرايش گ 2+

اين دو عنصر تر
به گ Mت؛ زيرا 

سولفيد كربن دي

    
 

هارم نادرست اس
جمي از هيدروژن

  )2فصل  -م 
. رست است

 :ها رت
در هواي .ت است

د حجمي نيتروژن
ترين فراوان.  است

ك هاي رشته پ اي
نقطه جو. ت است

و در هواي مايع

تغييرات د.  است
  )2فصل  -م 

. رست است
  :ها نه

ساختاره.  است
  :مونوكسيد

 :ن مونوكسيد 
ميل تر. ت است
نسبت ج. ت است

اقص هيدروكربن
اين گاز. ت است

  )2فصل  -م 
 . رست است

M  3برابر  ا
:ها به ترتيب رت

هر. درست است
+. نادرست است

ا. نادرست است 
نادرست است) م

)1فصل  -م 
 . رست است

ساختار لوويس ك

www.sanjeshse

عبارت چه
درصد حج

شيمي دهم(
در 3گزينه  .7

بررسي عبار
نادرست) الف

بنابراين درصد
درست) ب

ساخت لامپ
نادرست) پ

خواهد بود و

نادرست) ت
شيمي دهم(

در 3گزينه  .7
بررسي گزين

نادرست) 1
كربن م
نيتروژن

نادرست) 2
درست) 3

سوختن نا
نادرست) 4

شيمي دهم(
در 1گزينه  .7

Mعدد اتمي 
بررسي عبار

د) مورد اول
ن) مورد دوم
)مورد سوم

مورد چهارم
شيمي دهم(  

در 1گزينه  .7
توجه به س با
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يوندي 

XO :−2
3 

YCl :+
4 

NZO 

  . است

بـه كـاتيون   

 1واكسـيد   

  .است 

فت الكترون ناپي

: x ( )+ +3 6

Y ( )+ ×4 7

Z+ + =5 6

تر ها بزرگ  گونه

C نسبت آنيون بـ

ر نيتـروژن مونو

Mن فلز  P3 2

140(  

داراي جف 3ينة 

x= + =2 2

) Y− = +1 2

Z=  =16

(II)نة از ساير  

Cuنيتريد   N3

در. كسـيد اسـت  

فرمول فسفيد اين

18/08/03لة دوم 

كه نسبت به گزي

x=  =24
 

Y= 27 32
 .ت است

= 5
  . است

ي پيوندي در گونة

(I)و در مس   

فسفر پنتااكس دي 

بنابراين ف. است 2

  .ست
  : رو را دارد ه

18  

مرحلة(وم تجربي 

باشيم ك ندي مي

(I)  
= 4

 . ظرفيت است
(II 

Y = 5
لكترون ظرفيت

(II 

لكترون ظرفيت
هاي ي به الكترون

  . است

1ون به آنيون 
3

P و نام  O2 5

M ،+2ت فلز 

اس زفل و يك شبه
 كه ساختار روبه

جش دوازدهم؛ علو

ت الكترون ناپيوند

  :ت زير است

 XO −= 2
3 )

الكترون 4راي 
=+YClر  4 I)

ا 5دارد و داراي 
(NZO  =IIر 

ال 5ارد و داراي 
هاي ناپيوندي ترون

اكسيد(I)س 

Ga نسبت كاتيو

روژن مونوكسيد
  .شود مي
ظرفيت MOل 

سيليسيم بوده و
 SiCl4 است

سنج

  :شده

پيوند و دو جفت

2(  
 

صورت شده به ده

هاي ظرفيت در

ل قرار دارد و دار
ظرفيت در  هاي

ل تناوبي قرار د
هاي ظرفيت در ن

ل تناوبي قرار د
شده ، نسبت الكتر

 
  

Cuنام  O2 مس

aCl3كلريد  گاليم

نيتر NOنام  
يشوند استفاده م

با توجه به فرمول 

 
   

، سBزيرا عنصر 
،Bلريد عنصر 

    
 

ش ي لوويس داده

پ 4داراي  1ينه 
  .ت
2و  1فصل  -م 

. رست است
ي داها س گونه

ه جموع الكترون

جدول 14 گروه 
ه مجموع الكترون

جدو 15ر گروه 
مجموع الكترون

جدول 15 گروه 
ش ساختارهاي داده

  )2فصل  -م 
. رست است

:ها به ترتيب رت
ن. نادرست است

در گ. رست است

.  

. نادرست است
Pر  O2 پي 2، 5

ب. م درست است
  )2فصل  -م 

. رست است
:ها به ترتيب رت

نادرست است؛ ز
كل.  درست است

www.sanjeshse

  
 

و ساختارهاي
  

فقط در گزي
كمتري است

شيمي دهم(
در 4گزينه  .7

ساختار لوئيس
  
  
  

مج: مورد اول

در xعنصر 
م: مورد دوم

در Yعنصر 
م: مورد سوم

در Zعنصر 
با توجه به س

شيمي دهم(
در 3گزينه  .7

عباربررسي 
عبارت اول ن

عبارت دوم د

1نيز 
است 3

عبارت سوم
پيشوند و در
عبارت چهار

شيمي دهم(
در 3گزينه  .7

بررسي عبار
عبارت اول ن
عبارت دوم
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D  
24  
27  
  زگا

هـاي    يـون  

p   كـاهش

↑ α = 

ش بيشـتر   

MKa = 1 

/ =2 25 

→ α +2 

α = +
α = −

1

2
  

HI,H  در

ست، يعني 

  .سند

A  
54  
85  
  جامد

سيد بيشـتر از

pHشـود،    مـي  

Ka
M ↓

 

 و سرعت واكـنش

Mα
− α

2
 

/
× α →
− α

21 21
/ /+ α −2 25 2
/+

−
75

3


HBr,HClش  

CH COO3 اس

غ ق ق

140(  

رس مي S14ش 

  ز
  (K)ب 
  (K)ش 
  يكيزي

غلظت تعادلي اس

[H بيشـتر +[

[H بيشتر بوده

/
α=
− α

2
25 1

/ (= →25 

/→ 75

ست، ولي يـونش

OHبيشتر از  

 غ

18/08/03لة دوم 

لايه خود به آرايش

گا
نقطة ذوب
نقطة جوش
حالت في

م يونيزه شده و غ

[بد، ولي چـون  

Hتر باشد،  ي ]+

/→ α =2 2 2

/( )(α − α75

%
×

⎯⎯⎯→15


 HF تعادلي اس

HCOOHي 

19  

مرحلة(وم تجربي 

      
ترين لا در بيروني

 است بسيار كم

K يابد افزايش مي

  :يابد

چه اسيدي قوي

/− α25 2 25

)α + =3   

% %α = 75

يك اسيد يعني

ه قدرت اسيدي

جش دوازدهم؛ علو

 e2 تك است:
، كروم و مس د

اسيد ضعيفك 

aKيزه شده و 

ي وش افزايش مي

لظت و دما، هرچ

 

 

ش هيدرو فلوئوري

كنيد كه هده مي
  .شده است

سنج

ين عنصر داراي
، عناصر پتاسيم. 

  : م

يك HNO2ن 

سيد بيشتر يوني

محلول درجة يو

شرايط يكسان غل

 

 
كه فرآيند يونش

تاب درسي مشاه
ت اسيدي كم ش

    
 

اي.  درست است
.رم درست است

)1فصل  -م 
 . رست است

كلوين داريم 5

  )2فصل  -م 
 . رست است

توجه كنيد چون
  .باشد ونش مي

با افزايش دما، ا

با رقيق كردن م

توجه كنيد با ش
  
  )1 فصل - 

. رست است
  :م

 )1فصل  - 
. رست است

توجه كنيد ك) 1
  .ست

در جدول كت) 2
عداد كربن قدرت

www.sanjeshse

عبارت سوم
عبارت چهار

شيمي دهم(  
در 2گزينه  .7

در دماي 

شيمي دهم(
در 2گزينه  .7

ت): 1(گزينة 
حاصل از يو

ب): 2(گزينة 
  .يابد مي

ب): 3(گزينة 

ت): 4(گزينة 
.خواهد بود

12شيمي (
در 3گزينه  .7

با هم ببينيم

12شيمي (
در 3گزينه  .8

1(در گزينة 
آب كامل اس

2(در گزينة 
با افزايش تع
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تـر   د قـوي   

اي اسـيد،   

MKa = 1 

→ ×64  

C H O7 6   

−→ 21  

NaHCO  

CH CO3   

RCOO  

  :ت
NH >3  

ت ضـعيف   

NH +3  

b
[K =  

 

[OH ]−   

شد، يعنـي اسـيد

هـا ي از مولكـول  

/
Mα →
− α

2
6 4

M− ×× =61

O ⎯⎯⎯→2

/

m(mol
L

=2 12
1

O (s) HC+3

OOH C H+ 2

OH NaOH+
  .ثي شود

سيد بيشتر است
NH O+> =4
يـتسـت، الكترول   

H O+ 2 

NH ][OH
[NH ]

+

3

4

[−= →31

−21

 جرم مولي

140(  

[H+ بيشتر باش

ده، شمار زيـادي

M−× =54 1

/

−× × 464 1
92




( ) + +7 12 6

/

mg)mol

Lit
→22

5

  :شود ي
Cl(aq) N→

H OH ⎯⎯→←⎯⎯5

H RCOO→
خنث HClد با 

  .شود
ونيوم و هيدروكس
H−

 بـاز ضـعيف اس

NH O+ +4

H ]−
1

  
[H ]+ −= 11

18/08/03لة دوم 

+[هرچه ) سان

پوشيد ي يون آب

/

/

M ( )×
−

28
1 8
 
 

/M→ = 9

( ) =2 16 122

/m g=1 83

HCl خنثي مي
NaCl(aq) +

  :شود

CH CO⎯→⎯⎯ 3

  :ت
ONa H O+ 2

تواند ي دارد و مي

ش ن استفاده مي
هاي آمو  از يون

شود، ولي چون 

OH−

[OH−
−=5

1



:ة آن برابر است

pH→ =11

د

20  

مرحلة(وم تجربي 

ظت و دماي يكس
  .)درست بود

بر اندكي ف علاوه

2
 

−× 292 1 1 

2

l(aq) محلول 
CO (g) H+2
ش ن محسوب مي

OOC H H+2 5

خنثي شدن است
O
ها خاصيت بازي

كن پاكدر شيشه 
مانده آن ت باقي

 در آب حل مي

H ]−

−

2
1  

ك با غلظت اولية
11

 بنزوئيك اسيد

جش دوازدهم؛ علو

يعني غلظ(كسان 
د اين گزينه ناد
يك اسيد ضعيف

 )1فصل  

  :م 

mol.L− −21

  :م

 بازي است و با
H O( )2 
ش استري شدن

H O2

خ م يك واكنش

ه سوب درون لوله

ضعيف است و د
شود، غلظت ه مي

روژني به خوبي

 تعادلي آمونياك

سنج

را در شرايط يكس
شد سان ذكر نمي

زيرا در محلول ي
- 12شيمي . (

كنيم محاسبه مي

−1 

را محاسبه كنيم

شيرين نمك ش

ست و يك واكنش

چرب با سود، هم

تاب درسي، رسو

ونياك يك باز ض
بسيار كم يونيزه

كيل پيوند هيدر

 بنابراين غلظت

    
 

درست است؛ زير
اگر شرايط يكس(

ت است؛ زادرس
.مانند ه باقي مي
 . رست است

 مولار اسيد را م

يم جرم اسيد ر

 )1فصل  - 
 . رست است

توجه كنيد جوش

خنثي شدن نيس

واكنش اسيد چ

براساس متن كت
 )1فصل  - 

 . رست است
درست است آمو
چون آمونياك ب

آمونياك با تشك
  . شود ي

  :درست است

ي كوچك است،

  )1فصل  - 

www.sanjeshse

د) 3(گزينة 
(بوده است، 

نا) 4(گزينة 
يونش نيافته

در 1گزينه  .8
ابتدا غلظت

تواني حال مي
  

12شيمي (
در 2گزينه  .8

ت): 1(گزينة 

خ): 2(گزينة 

و): 3(گزينة 

ب): 4(گزينة 
12شيمي (

در 2گزينه  .8
د): 1(گزينة 
چ): 2(گزينة 

آ): 3(گزينة 
محسوب مي

د): 4(گزينة 

Kb خيلي

12شيمي (
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HA  

دارد، پـس       

ي بيشـتري  

[H ]+ =  

pH = −   

[H ][O+  

−×32 1  

[H ]
[OH ]

+

− 

ـي بسـيار    

Wk =    

H O +2   
  .رد

H A+ +

صـلت اسـيدي د

سانايي الكتريكي

/( )m×4 2
5
2

 



og(− ×32 1 

OH ]− −=1

[OH ]− −×3

−

−
×=

3
11

32 1
1

32




سـانايي الكتريكـ

H OH+ −  
  

q H+
تغيير خواهد كر

140(  

H باشد مي.  
  :ست

A

ـه اكسـيژن خص

يكسان قطعاً رس

mol = ×32

) ( L− = −3 5

−14

−= →141

/= ×
3

1 24

H  وOH− رس

m− − =
141
  .كند ر مي

OH+ −+

هم ت pH پس 

18/08/03لة دوم 

HF HCOO>
ها تعادلي اس ش آن

  .شوند 

متصـل بـ Hط  
  

ت و با شرايط ي

mol.L−× 31

Log )− =2 3

[OH ]− = 1

× 111  

+Hدكي يـون  

  :ش شود
mol .L− →2 2

 تغيير دما تغيير

كند؛ تغيير مي 

/1 5   

21  

مرحلة(وم تجربي 

OH HCN>
شوند؛ و يونش ي

HAبديل به 
O
||

H C− فقـط
.شود حسوب مي

اسيد است فرميك

L−1

/= 1 5

−11

32


 

علت وجود اند  به

mol .L2 گزارش
→در دماي 25

 ديگري فقط با

[H  و[OH ]−

جش دوازدهم؛ علو

N: صورت نش به
يف محسوب مي

 H+ دوباره تب

Oـي   H− −
 تك پروتونه مح

تري نسبت به ف 

  :ريم

  :يم

م يونيزه شده و

L−2بايد  يونش

د
 هر ثابت تعادل

Hيابد و  مي ]+

سنج

مقايسة ثابت يو
ر سه اسيد ضعي

توانند با جذب ي

ميك اسيد يعنـ
 HCN اسيد

HF اسيد قوي

 

  :آوريم ت مي

دست آور ل را به

كني  محاسبه مي

 :ت با

را آب بسيار كم

زيرا يكاي ثابت ي

مانند WKرا 

WK افزايش م

    
 

 . رست است
ت است، چون م
ت است، چون هر

ها مي يگر آنيون

ت است، در فرم
و HFد مانند 

Fت است؛ زيرا 

 )1فصل  - 
. رست است

 H+ دست را به

محلول pHيم 

را −OHظت 

[H
[OH

+
برابر است 

 )1فصل  - 
 . رست است

درست است؛ زير
  

ادرست است؛ ز

درست است؛ زير
  .درست است

W با افزايش دما 
  )1فصل  - 
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  .دارد
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در 3گزينه  .8

ابتدا غلظت

تواني حال مي

  
در ادامه غلظ

[نسبت 
H ]

+

−
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در 2گزينه  .8

د) 1(گزينة 
.اندكي دارد

نا) 2(گزينة 

د) 3(گزينة 
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pH =12  
  

[OH→  
، يـك بـاز   

ش خنثـي   

Mg(O  

pH = 3  

⎯⎯⎯→  

⎯⎯⎯→   
⎯⎯⎯→   
⎯⎯⎯   

pH
⎯⎯⎯→ 

HCl :

NaOH







  

= ×5 1  

 از طرفـي   
ر اسـت بـا              

 

خاك بازي

ك اسيدي

 اختلاف

/ pOH→2 8

/H] m= 6 
 بنابراين اين باز،

شود و واكـنش مي

OH) (s) H+2 2
 

/ [H ]+→3 7
  .نمايد مي

[OH ]−⎯→ =

→⎯شود كوفا مي

[OH ]−⎯→ =
→⎯شود وفا مي

⎯→  / − =8 6

pH [

H : pH

= →

=

1

12

mol.L− −2 1

البتـه. (ي اسـت    
اشـته كـه قـرار

 خ

 خاك

140(  

/H [O= →1 2

mol.Lه باز  ,−1

 اولية باز است؛
  .بوده است

سيون مصرف م

HCl(aq) →

 .باشد مي 2×
/−= =3 71

و توليد صابون م

−= × →66 1
ه رنگ سرخ شك

−× →99 1
ه رنگ آبي شكو

/= 2 8

/

[H ]

pOH

+ −=

→

11

7



OH
n −→ =

 نهـايي اسـيدي
ـيت اسـيدي دا

  

18/08/03لة دوم 

OH ] −− =1

غلظت اوليه  =
برابر غلظت) 2

ار غلظت اوليه ب

صورت سوسپانس ه

MgCl (a→ 2
[H  برابر−× 41
/− × 341 1  

ب واكنش داده و

pOH (→ = −

ادريسي به
pOH (→ = −

ادريسي به

  :آوريم ت مي

/

mol.L

[O

− →

= →

1 1

1 3
m−= × 25 1

فت كه محلـول
ل نهـايي خاصـ

22  
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/− −= ×1 2 21

/ mol.L3 
(در اين محلول 

برابر مقد) 2(ن 

اسيد است و به د

aq) H O+ 22
Hست، پس  ]+

−= ×3 42 1
ها و اسيد چرب ي

(Log Lo+2

( Log )−2 3 9

دست  از باز را به

H
n

OH ]

+

−−

→ =

=

1

1





/
mol L
L

× 3

توان درياف ت مي
ن قطعـاً محلـو

/3 /

/5

جش دوازدهم؛ علو

 :آوريم ست مي
/+× ×31 1

L−1

كسيد توليدي د
O توليدي از آن

  .شوند وب مي
Mg( يك ضد

  :زير است
O( )

3/تراحت  اس 7
4

است و با چربي 

og )− =3 6 5

) pH= →8

 OH− ناشي

/

mol
L

−

− −

×

= ×

1

1 3 2

1
2

1





/
−= × 21 5 1

است −OH از 
ي دارد؛ بنـابراين

٢ 

/5

سنج

 

دس  اين محلول به
/+ 5

ظت يون هيدروك
−OHرا غلظت 

 
شيرين باز محسو

2(OH)فرمول 
صورت ز ن باز به

ده در هنگام است

 يك نمك بازي

/ pH→ =5 2

H = 6

 

ناشي از اسيد و 

/

L −

+

= ×

× 7

5 1

1 





molOH−

بيشتر +Hي 
N خاصـيت بـازي
.  

٣ 

    
 

. رست است
 OH− را در

بينيد غلظ كه مي
رفيتي است؛ زير

  )1فصل  - 
. رست است

ش صابون و جوش
شير منيزي به ف

 معده توسط اين

pH اسيد معد

شيرين جوش: م
 )1فصل  - 

 . رست است

/= 8 8

  )1فصل  - 
. رست است

 +Hهاي  مول

molH− +2
 

هاي ه شمار مول
NaHCO3ه 

N خنثي شود.
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دانيم كه مي
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[H ]+ =   

 
NaHC1  

NaHCO
×  

/X = 2 94 

اي  ياختـه  ك 

ن دو دوره   

 گسـل رخ   

ي مختلـف    

حاشـيه بـه   
سـبت بـه      

 ضريب

H OH
n n+ −

 :خنثي كنيم )
CO H+

3 1

O
× =

3

gNaHCO34

   .ست

دگي انواعي تـك

  .شد

اي زيسـتي ايـن

و ايجـاد Cگي 

  .  خود است

هـاي جغرافيـايي

اي، از ح ـه قـاره    
سـن بيشـتري نس

 حجم محلول

موليجرم   
 جرم

140(  

H [H
− +

(NaHCO )3

H+ ×

3  

بوده است يرسوب 

كره شد و زند ت

هاي آذرين ش گ
  .اد شد

داران از رويدادها

سپس شكستگ. 

ن به دور محور خ

  .جامد
ه  روز در عـرض   

نسـبت بـه ورقـ
 همين علـت س

ب مولي
ي غلظت

18/08/03لة دوم 

/

/
]+ −= 5 



(شيرين   جوش



يها ب و سنگ

ي تشكيل زيست

و سنگ كره سنگ
د و هواكره ايجا

ژن تنوع پستاند

B اند ايجاد شده.

ن و چرخش زمي

انج ل به طول مي
سـاعت شـب و

 چگالي بيشتر ن
به. شوند ده نمي

 ضريب
 حجم مولي
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/− =15 3
8 8
 

را با) ر محلول

gX
× =1 84

35
8

رسوب جاديا يبرا

جاد شرايطي براي

منجر به ايجاد س
 زمين خارج كر

ر پالئوژن و نئوژ

  .ه است
  
 .اند 

B و Dشده با  ده
  . ست

ت وضعي زمين

دور آن يك سال
جر به اختلاف س

دليل يانوسي به
اي فروراند ي قاره

شناسي مين

جش دوازدهم؛ علو

 :كنيم سبه مي

mo
L

−× 25 18 

 H+ موجود د

/
−× ×2
1

5 18  

ب يا كره مقدمه گ

شيد مقدمه ايج

ليارد سال قبل م
هايي را از داخل

در. باشد وژن مي
  .س بوده است

ر سيلورين بوده
.سه بوده است

سيك پديد آمده

هاي نشان داد يه
ل اتفاق افتاده اس

 و نتيجه حركت

يد است و هر د
مدار خودش منج

بينيم ورقه اقي ي
هاي اما ورقه. ود

 زم

سنج

حلول نهايي محا

ol
L

در واقع(حاصل 

/ 8
 

سنگ شيفرسا 

ها و اثر نور خورش
  .شد

ميلي 4 در حدود 
اي متعدد گازها

ئيك، دوره پالئو
ن در اواخر ترياس

دار د ياهان آوند
ها در اواخر كرتا
ن در اواخر ژوراس

 شده است و لاي
بعد از گسل Aن 

آسمان، ظاهري

ن به دور خورشي
مين نسبت به م

رخه ويلسون مي
شو رانده مي  فرو

    
 

 H+ را در مح

توانيم محلول ح

  )1فصل  - 

 .رست است
و ن چرخه آب

  :ها
ه شكيل اقيانوس

 كم عمق آغاز ش
رد شدن زمين
ها وران آتشفشان
 .رست است

از دوران سنوزو
د پستاندارانيجا

  :ها
جاد نخستين گي
قراض دايناسوره
خستين پرندگان

 .رست است
ها انجام  گذاري

نفوذ توده آذرين
 .رست است

نه خورشيد در آ
  :ها

لي گردش زمين
اي زم درجه 23

 .رست است
سته شدن از چر

اي مجاور خود ه
  .نديانوسي دار
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نخ: 3گزينه 
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  .شود مي

در 1گزينه  .9
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 منجـر بـه   
حلـه بسـته   

تـوان بـه    ي 

  .شود مي

ر سـديم و   

ـور بسـيار   
مسـكوويت       

ين زمان 
  .شود  مي

طلميوس و 
  .  بودند

 در تسـت   
 اطلاعـات   
جهي را بـه      
ضوع را بـا  

  
  سن نمونه 

11οοο

رانده شده و فرو
 و جزئي از مرح

مك اين علم نمـي

  .باشد ي
سطح زمين انجام م

فلدسـپار(وكلاز  

طرفي زمان تبلـ
ـاني صـنعتي م

در اي. باشد مي) ن
هاي قطبين ديده

اما برخلاف بط. ت
سي كشف شده

  .شود

شـده ـات گفتـه    
رت سـؤالر صو

ـش قابـل تـوج
ل براي شما مو

=عمر  داد نيم
x × 573; ο

140(  

نوسي ديگري ف
باشد همگرا مي

به كم. ها است  آن

ع آن خورشيد مي
اسب در بالاتر از س

و پلاژيـو 8موع 

و مواد فرار و از ط
ـوهر زمـرد و كـ

السرطان رأس(لي 
بانه روز در مدارها

دانست تگرد مي
در منظومه شمس

  زحل -ري 
در نظر گرفته ش

ـه طبـق اطلاعـا
اين تست در. ده

سـال بخـ 1100
با اين حال.  باشد

تعد ×عمر   نيم
x→ 2; مر

18/08/03لة دوم 

 به زير ورقه اقيا
هاي همرفتي ه ن

 تماس فيزيكي با

ترين منبع  و قوي
ن، از يك نقطه منا

ها در مجم يكاتي

واني مقدار آب و
هـا، داراي گـ ت   

  .شوند

23/يي  شما 5
ترين اختلاف شب

يارات را پادساعت
جز زمين د ره به

مشتر - مريخ  - 
تواند د مريخ مي

همانطور كـه. شد
پايدار تبديل شد

00تيو در مدت 
سال بايد داشته

مدت
عم تعداد نيم   

24  
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 ورقه اقيانوسي
ل اين امر جريان

طح زمين، بدون

ترين شود كه مهم
ن و جو پيرامون آن

، غيرسيلي 5 سي

علت فراو گما، به
معمـولاً پگماتيـت

CO دارد . 

ش يجاد ميسوبي ا
  .باشند

ر عرض جغرافياي
بنابراين بيشت ،ت

ود و حركت سي
سيا 5 آن زمان 

مين و قمر ماه
و سياره زهره و م

باش مي 14كربن 
به عنصر پ %7

عنصري راديواكت
س 11000ي از 

جش دوازدهم؛ علو

ر بخشي از آن،
دليل. شود ي مي

عات از عوارض سط

ش مي  علم بررسي
زتابي از سطح زمين

هاي رس ، كاني1

 بخش اعظم ماگ
كـه م گرديـده   

O2ر نظير آب و  

هاي رس كانسنگ
ب هاي معدني مي

 با عمود تابي در
ساعت شب است 2

ورشيد مركزي بو
در. رد عنوان ك

سياره ز - زهره 
مدار گردشي دو

هاي زيستي ك  نه
75مانده و   باقي

بايد بدانند اگر ع
تري عمر پايين مه

سنج

 اقيانوس آرام در
ي و جزاير قوسي

آوري اطلاع جمع 
  . ها پرداخت گ

غناطيس در اين
ي و ثبت انرژي باز

2م و كوارتزها 

 و پس از تبلور
هـا يل پگماتيت

 فراواني مواد فرا

  .باشد ي مي
گي و فرسايش ك
ه مابي داراي رگه

تيرماه همزمان
24جنوب  قطب 

قد به نظريه خو
ارات را بيضوي

سياره  -عطارد 
ه زمين مجاور م

راي بررسي نمون
نصر راديواكتيو

آموزان ب دانش. ت
ست، بنابراين نيم

  .دهيم ح مي

    
 

 .رست است
ها مانند يانوس

زگودال اقيانوسي
 .شد

 .رست است
  از دور علم و فن

ب شيميايي سنگ
  :ها  گزينه

بي از نوع الكترومغ
گيري ور شامل اندازه
 .رست است

 فلدسپار پتاسيم
  .باشد مي 3

 .رست است
باشد گمايي مي

ني، باعث تشكيل
مقدار. هستند 

  :ها ر گزينه
نسنگ ماگمايي

ها از هوازدگ لاسر
هاي گرم نسنگ

 .رست است
ابستان در اول ت

ساعت روز و 24 
 .رست است

د كوپرنيك معتق
دار گردشي سيا

سياره ع -) ستاره
ر گردشي سياره

 .رست است
بر ويواكتيصر راد

از عن 25%ها 
رلازم داده است
ر تبديل كرده اس

يشتر توضيحي ب
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بررسي تركيب
گ بررسي ساير
پرتوهاي بازتاب
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39) كلسيم
در 4گزينه  .9

كانسنگ ماگ
كند و طولان

)نسوز طلق(
بررسي ساير

كا: 1گزينه 
پلا: 2گزينه 
كا: 3گزينه 

در 1گزينه  .1
اولين روز تا
قطب شمال

در 2گزينه  .1
كپلر همانند
كوپرنيك مد

س(خورشيد 
بنابراين مدا

در 3گزينه  .10
عنصبهترين 

بينيم تنه مي
اضافي و غير
عنصر پايدار
اي حل مساله
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 تي ـو مگنت

متبلـور   -د   
ـاد توسـط   
ين فلـز در   

 .باشـند  ـي 

p d=2 3  
  

(  

و PbSگـالن   

جامـد هسـتند -
ايجـ(ن، مرواريـد    

تـري نيـوم فـراوان  
مـ 5% ميكاها 

  :ساس داريم
p (→ =3 2 9

140(  

1 نهيگز دأييت( 

)2 نـه يرد گز( .

-تشكيل شـوند  
ليل مـايع بـودن

آلوميني). 2گزينه 
و 11%وكسن 

بر اين اس. باشد ي
) p→ =3 29

18/08/03لة دوم 

.هستند گوگرد

.وپيريـت نـدارد   

توانند ت بيعت مي
دل ها نفت به گفته

و تأييد گ 1گزينه 
پيرو) 3د گزينه 

مي) فاصله(ومي 
( ) p= →2 33

25  
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گعنصر  يدو دارا

امـا كالكو ،ـتند 
 ) 3 نهي گز

ل نيست و در طب
طبق اين گ. گرد

رد گز(سبه شوند 
رد( .ن آهن است

واحد نجو dي و 
p ( )=2 3 23

جش دوازدهم؛ علو

كه هر د باشند ي

هسـ ژنير اكس ـ 
رد( . خود ندارد

ها دخيل جاد آن
د نظير يخ و گو
توانند كاني محاس
 فلز در كره زمين

عداد سال زميني
p→ = 27

سنج

CuFeS2 يم

عنصـر ي دو دارا
هن در ساختار

وجود زنده در ايج
تقريباً ثابتي دارند

تو است، نمي) عي
ترين فراوان. نمي

 

P =2   ،P تع

    
 

 .رست است
  :ت
 تيريو كالكوپ 

  : ادرست
Fe O2 كه هر

آهگالن . باشد يم
 .رست است

مو: هايي دارند گي
كيب شيميايي ت

مصنوع(و نبات ) 
ن است نه كره زم

4(  
.  رست است
d3 سوم كپلر 
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